

落實各項災害防救情境模擬演練，有備無患防範未然，

環保局 104 年想定載運紙錢車輛悶燒起火

面對人為災害的發生，除落實教育訓練，律定各項標準作業程序(SOP)，加強嚴格執行檢查，以避免意外偶突發事件發生，就是要加強意外事故發生時的緊急應變處置作為，發生當下現場人員能做出正確的處置應變措施，是減少降低後續衍生或事件擴大的關鍵因素。因此；臺南市政府環境保護局104年度為加強提高災害防救的訓練，提升同仁的防救災意識及減少意外發生，以載運紙錢車輛發生悶燒意外為情境想定，進行滅火應變實兵演練。

每逢傳統祭祖習俗或節慶，民眾常會燃燒大量紙錢及薰香，但焚燒紙錢及薰香所排放的空氣污染物，容易影響空氣品質，稍有不慎，更會釀成火災，所以紙錢不露天燃燒，減少燃燒所產生PM2.5空氣污染物，才能有效改善我們空氣品質。每年1至8月臺南市政府環境保護局為推廣「紙錢集中燒、以功代金、減碳行善」活動，在重要習俗節慶，包含春節、清明節、中元節等節日，民眾或社區可以申請運送紙錢至焚化爐集中燃燒，民眾或社區將紙錢統一集中在專用車輛載運集中處理，由於民眾將紙錢交環保局處理時，一時疏忽會把祭拜的薰香頭和紙錢捆綁一起，環保局在運送過程中恐會引發紙錢在車上悶燒，如無法在第一時間進行救災滅火任務，將造成人員及車輛的重大損失，甚至會波及無辜的用路人。

臺南市政府環境保護局於104年11月13日在永康焚化廠舉辦「104年度載運紙錢車輛燃燒滅火實兵演練」，邀請本局各區清潔隊班長及勞安人員觀摩，計約有100人參與。演練情境模擬區隊車輛載運紙錢進入焚化廠進行焚化，過磅時因為紙錢發生悶燒現象，經地磅人員發現後，引導車輛至緊急狀況處理區進行狀況排除的演練，藉由演練讓各區隊了解遭遇類似狀況時，如何進行應變處置，以防止更大的災害發生。

本次實兵演練由周專門委員妙旻主持，周專委致詞時表示，災害

無預警，平時要做好基本防災準備，一旦發生時才能避免人員及車輛的損失，莫非定律告訴大家對於任何一個事件的提醒，「凡是可能出錯的事必定會出錯」，意外偶突發事事件，原本可以避免，但由於平常管理疏忽，或一時大意釀成大災難。

演練情境模擬永康區隊車輛載運紙錢，要進入焚化廠將紙錢進行過磅卸載，發生紙錢悶燒現象，被地磅人員發現車後有冒煙的現象，永康焚化廠立即啟動應變機制，地磅人員立即將車輛擋下，禁止車輛進入傾卸平台，立即通知人員協助處理，由隨車人員從車上取下滅火器及廠內消防栓同步進行滅火動作，由於火勢猛烈無法撲滅，通報永康區消防隊進廠協助滅火。本次演練共動員永康焚化廠達和環保公司、永康分隊等3個單位，動員人力約54人、車輛19輛參與演練。

演練結束周專委講評時，希望透過實際的演練流程，以建立完整的SOP運作機制，萬一真的發生，才能迅速整合資源投入災害現場，把災害損失降到最低，讓本局37區清潔隊都能因應提升突發狀況危機處理能力，彼此經驗交流學習，相互成長。(環保局 宋瑞國)

